

安徽省教育厅处室函件

皖教科研函〔2020〕3号

关于进一步加强普通中小学新冠肺炎疫情防控期间线上教育教学工作的通知

各市、省直管县（市）教育局：

自2020年3月2日以来，我省普通中小学校采取电视、网络两种形式同步开展线上教育教学。全省基础教育系统广大教师和干部职工团结一致、主动担当、双线作战，较好地取得了疫情防控和线上教学工作的阶段性成果。从两周反馈情况来看，此次大规模中小学线上教学运行平稳，统筹协调有力，教学组织有序，网络逐步畅通，教学效果较好，师生家长总体反映课程质量较高。但也有少数学生及家长反映线上学习时间长、学习负担重、学习互动性不够强等问题。为切实保护学生身心健康，克服线上教学的短板局限，增强线上教学的科学性和实效性，现就进一步加强我省普通中小学新冠肺炎疫情防控期间线上教育教学工作通知如下：

一、及时精准分析学情，关注家校沟通时效度

各地各校要认真贯彻省教育厅 省通信管理局 省广播电视台

局印发的《安徽省普通中小学新冠肺炎疫情防控期间线上教育教学工作方案》(皖教基〔2020〕4号)有关要求,认真梳理总结前一阶段线上教育教学工作经验,广泛听取教师、学生和家长的意见,了解学生实际需求,分析研究线上教学规律和突出问题,综合研判学情,科学制定优化策略。坚持五育并举、注重课程设计,探索“自主学习+答疑辅导”、融通共用多个平台,密切家校沟通,做好宣传解释和居家学习指导工作,关注家校沟通和师生互动的方式、方法、时间、效果,避免增加过重学生学业和家长的负担。

二、严格控制学习时间和作业量,保障学生身心健康

落实学校主体责任,开展督查指导。严格执行《安徽省普通中小学新冠肺炎疫情防控期间线上教育教学工作方案》中关于学生线上学习时间和作业要求,严禁超标准、超进度、超难度、超负荷教学,不强行要求每天上网“学习打卡”、上传学习视频、打印和批改作业,不向家长布置作业。要增加课间休息次数、延长课间休息时间,注意用眼健康,保障学生身心健康。

三、加强线上学习指导,面向全体学生提升效果

要坚持问题导向,最大限度克服、弥补线上“隔空”教学互动性差、评价反馈不畅等不足,坚持“双师课堂”教学,落实任课教师同步辅导职责,重视学生自控能力和自学能力培养,要组织教师通过电话、校园平台、教师个人空间、班级空间、微信群和QQ在线等多种方式做好课后答疑、作业布置批改和反馈,提

供辅导和答疑，及时解决学生在学习过程中遇到的困难和问题。根据学生学情加强分层辅导、及时查缺补漏，面向全体学生，提升学习效果，确保课程目标的达成。

四、高度重视特殊群体，确保“一人一案”落到实处

全面总结前期经验做法，巩固“一人一案”工作成果，继续对坚守防疫阻击战一线人员子女、留守儿童、随迁子女、困难家庭子女及学习有困难的学生等特殊群体精准施策，掌握各校帮扶措施落实情况，提供必要的帮扶和指导，有针对性开展帮扶工作，确保在线教学全覆盖、零遗漏，打通线上学习的“最后一公里”。

五、坚持精益求精，持续打造优质线上资源

疫情防控期间线上教育教学是我省教育工作者在特殊时期利用现代信息技术手段，开展的一项创造性工作。各地要巩固前期工作成果，继续做好后续资源的录制工作，遴选基本功过硬，教学水平高的优秀骨干教师参与线上教育教学资源录制。要根据学情、舆情反馈，充分考虑全体学生实际，科学调整授课内容和教学方法。要科学、合理、高效组织安排好资源录制工作，各级教研部门要提前介入，全程参与授课教师备课、录制、修订，电教部门要全力做好技术保障，加强现场摄制和剪辑指导，持续打造优质线上教育教学资源。

六、重视终端播放效果，确保资源推送及时准确

各地要收集、跟踪师生终端收看浏览效果，避免网络电视无法进入和 APP、网络平台访问卡顿等现象，及时协调本地运营商

做好故障排查和带宽提速，确保视频正常收看和浏览。要加强与有线电视和通信运营商等播出机构的沟通协调，细化播出方案，安排专人与播出机构对接，提前一天对次日推送资源进行复查，严把政治关、科学关、技术关和播出关，发现问题及时整改，确保播出课程内容符合政治性、科学性、思想性、规范性要求，确保播出课程时间和顺序对应一致。

七、坚持因时制宜，确保线上线下教学有机衔接

各地根据疫情发展状况指导学校认真研究和制订返校教育教学工作方案，坚持一手抓疫情防控、一手抓线上教学，同时做好居家线上教学与学校课堂教学有机衔接。要坚持“一校一案”和“一人一案”，努力为学生居家学习提供各项指导，优化教育资源、提升学生自主学习能力；要鼓励教师多做实践性研究，提升线上教学能力。各地各校要坚持健康第一的原则，牢牢把握线上教学规律，巩固学生自主学习成果，进一步关注学生身心健康，着力提高家校协同育人能力，不断优化调整学生居家学习方式，积极做好复学前期准备工作。



(此件依申请公开)